

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve

Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hetfő és ünneputáni nap
kivételeivel.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budai-nagy-útsza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

A legeltetés időszaka előtt.

A mezőgazdaságról és mezőrend-
őrségről szóló törvény, mely a többek
között a legelőrendtartást is szabá-
lyozza, immár tíz esztendeje van ér-
vényben. És ez alatt a közlegelőink
állapota nem sokat javult. Kevés he-
lyen tisztogatják a legelőt a káros
gyomoktól, fogasolják s frissítik föl új
vetéssel a füvevetációt. E bajok meg-
szüntetésében a gazdasági tudósítók,
lelkészek, tanítók és jegyzők urak a leg-
nagyobb haszonnal hathatnak közre.

E sorok célja a legeltetésre vo-
natkozó törvényes intézkedéseket is-
mertetni, hogy a közérdekű ügygyel
törődők tudják, mily remédiumokat
nyújt a törvény, mert bizony sok eset-
ben olyan körülmények mutatkozhat-
nak, hogy egyenesen a hatóság figyel-
mét kell a visszas dologra fölhívni.

A törvény 6. és 21. §-ai szerint
a legeltetési használat a közös legelő-
kön szabályozandó. Közigazgatási szem-
pontból különbséget kell tennünk a
volt urbéresek vagy nemesi közbirtokos-
ságok tulajdonát és községek, mint
erkölcsi testületek tulajdonát alkotó
közhasználatu legelők között. A hasz-
nálat szabályozására a birtokosok le-
gelőjén a legelőben részes birtokosok
közgyűlése, községi legelőkön a községi
képviselőtestület köteles és illetékes.

A törvény szavait idézve, osztat-
lan közös tulajdont képező legelőknél
az érdekelt birtokosok közgyűlése álla-
pítja meg a legelőrendtartást, a legel-
tetés, az állattenyésztés és az apaállat-
tartás módozatait. (6. §.) Ugyancsak
a birtokosok közgyűlése állapítja meg
az ily legelőknél, hogy: a) mennyi és
minő állatot van jogosítva minden
egyik birtokos vagy községbeli lakos
a legelőre bocsátotni; b) mily köte-
lezettség terheli azt, ki nem saját
állatait bocsátja a közös legelőre, ha-
nem jogának gyakorlását másnak en-
gedi át. (7. §.) Községi legelőkön a
kérdéseket a képviselőtestület szabá-
lyozza.

A közös legeltetés szabályait a
legelőrendtartás foglalja össze. A tör-
vény ennek belső tartalma iránt ter-
mészetesen nem ad részletes rendel-
kezéseket. A 21. szakasz mégis föl-
sorolja azokat a kérdéseket, amelyekre
a legelőrendtartásnak föltétlenül ki kell
terjeszkedni. Megállapítandó nevezete-
sen a legelőrendtartásban, illetve köz-
ségi legelőknél a községi legeltetési
szabályrendeletben:

- a) a legelőre hány állat bocsátható,
- b) a területnek mely részei, mely
időben és minő sorrendben felváltva
kerüljenek legeltetés alá,
- c) egymást a legeltetésben hátrál-
tató állatnemek a legelőnek mely részei-
ben és minő sorrendben legelhessenek,

d) hol nem szabad állategészségi
vagy más okokból legeltetni,

e) hol legyenek a kutak, itatók,
delelők és védhelyek stb. készítendőek,

f) egy állat után legeltetési költ-
ségek (pásztorbér, legelő stb.) címén
mily összeg fizetendő,

g) mely esetekben engedhető meg
az, hogy egyesek a közös csordáktól
külön legeltethessenek.

A legelőrendtartás eme legfonto-
sabb intézkedéseit illetőleg a követke-
zőket kell figyelemmel tartani.

Az a kérdés, hogy a legelőre
hány állat bocsátható, a legelő okszerű
használatának legfontosabb kérdése,
mert a legelőtulterhelés a talaj termő-
erejének kifogyására, a jobb fajta
füvek kivészésére vezet. Helyes eldön-
tése függ:

1. attól, hogy milyen legelő fű-
hozama, amit holdanként becslés után
lehet megállapítani. A fűtermés a legelő
ápolása, a tövises gyomok, kutyatej,
bodza s effélék kiirtása fogasolás és
alkalmas fűmagkeverékkel való be-
vetés által fokozható. A közlegelők
kellő ápolása egyáltalán kiváló gond-
ját kell, hogy képezze a hatóságok-
nak, mert közlegelőink legnagyobb
része harmadrésnyi hasznót sem hajt
mostani elhanyagolt állapotában;

2. a legeltetett állatok számától.
Egy felnőtt lovat vagy szarvasmarhát
véve számos marhául (egységül), rend-

TARCA.

A magyar hazaszeretet.

Irtta: Hianusz István.

(Felolvasztatott a kecskeméti m. kir. állami főreáliskola
április 11-iki ünnepségén.)

Szívet cseréljen az, aki hazát cserél.
Érzik azt a magyar kivándorlók, kik a
haza és talán a magyar nemzet testéről
is leszakadtak. Amerikában a nagy váro-
sok kockamódra szabályosan épített utcái,
a kormos, füstös levegő, a pihenéstelen
zakatoló gyárak, az őserdők s a terjedel-
emben országokkal vetekedő puszták
méla, ünnepi esőndje nem bírja feledtetni
a magyarral a délibábos magyar rónát, a
bükk-koszorus zöld halmokat. Vannak,
akik félszázad óta élnek ott s elméjük-
ben meghalványodott a 4 folyam és 3
halom országa képe, egyik lábuk a ko-
porsóban, a sir szélén állnak s ezeknek
is visszasír a szívük, lelkük, visszaesde-
del a vén kebel bölcsőjé szép honába.

Jól esik értesülnünk, hogy Ameriká-
ból hazatért honfitársaink Zemlénben, a
homonnai járásban 10158 kataszteri hold
földet vásároltak meg 1904-ben 1,874.917
korona Amerikában összekuporgatott
pénzzel.

Az mesterkéletlen hazaszeretet igaz
példája volt 1904. december második felé-
ben az a jó külsejű idősebb magyar em-
ber, ki Amerikából tért haza. A buda-

pesti keleti pályaudvarban elmondta, hogy
rég szakadt az új világba, magyar a szíve
folyton, jól gyűlt a tőkéje, de a lelke
haza vágyott. Idegen világ volt az ne-
kem, — mondá izgatottan — ahová sze-
gényen verődtem ki és ott boldogultam,
de édes hazámát nem leltem meg ott.
Csak egy hazája van az embernek, mint
egy édes anyja. Érzem, hogy nem soká
rovom az élet napjait, de hazajöttem,
hogy itthon tegyem le a esontjaimat a
szeretett haza földébe. Csakhogy már it-
thon vagyok. És az öreg szívszélhűdés
érte, meghalt menten. Az orvostani inté-
zetbe vitték, nem volt kikutatható a neve,
melyik vármegye fia, de hogy igaz ma-
gyar volt, az szentséges szent igaz.

Tirolban a Ruffredo patakon itatta
lovát a magyar huszár s keservesen vá-
gyakozott ki a sziklák közül; epedve
hajtogatta, emlegette a délibábos magyar
rónát, a bogárhajú tanyákat s úgy szólt,
hogy a görbe ország összeszorítja az em-
ber szívét.

Szereti a hegyi magyar a hegyet is,
de kivált a palóc ősmagyar a bozontos
sörényű, oroszán fejű Mátrát. Csodálatos
egy hegy is az. Illosz völgyei valami
különös, szép világot lopnak a magyar
szíve; a virágok oly üdék, elevenek, hogy
szinte megszólalnak; a madarak nótájá-
ban ott tán valami ősmagyar dallam esen-
dül meg, a levegő teli van sóhajjal, titkos
hangokkal, sejtelmes fényvel. Mintha
valami elfelejtett, elhagyott ősmagyar

geniusz vonult volna meg ott s ott élne
ma is rejtelmes magányában. Tán azért
is születik ott annyi dal, annyi monda,
bűbájos rege a régi szép magyar időkről.
(Havas István.)

Ellentétbe helyezi a Dunántúlt az
északkeleti hegyvidékkel a kuruc dal:

Kurucoknak kedves földe
Gyöngyös mente, Rába völgye,
Papa tája, Győr eleje,
Be jó annak a kenyere!

Bakony alja, Ság mezeje
Vitézek fölnevelője,
Bőv áldással éltetője,
Hej, be messzi estünk tőle!

Most a sovány ungi Krajnán,
Az beregi Verhovinán:
Zab kenyéren, tót hajdinán
Nyögünk a nagy inség mián.

Ha ad Isen még oly órát,
Hogy meglátjuk a Ság ormát,
Szülőföldünk szép határát:
Hej, isszuk még Somló borát.

Ami rosszat magunk a hazánkról a
lapokba írunk, az vízszintes irányban
haladva megkerüli a külföld lapjaiban a
földtekét; ami jól mondunk: tetőirányo-
san fölfelé megy, csak az angyalok tud-
ják meg, azoknak pedig hírlap nem kell.
Jókai mondja ezt és igaza van.

Vilmos német császár Budapesten
jártában úgy szólt, hogy az utolsó kulesra
is rá kell nyomni a nemzeti gondolkodás

Hibanélküli kimustrált cementlapok olcsón kaphatók Rosenbaum A. cég cementlap-gyárában.

szerint egy számos-marhára 2 csikót, vagyborjut, 5—6 sertést és 8—10 juhot szoktak számítani.

Hogy a legelőnyájak ne csatagolják folytonosan és rendszertelenül az egész legelőterületet, szükséges azt részekre osztani. A fölöstás nélkül ugyanis megeshetik az, hogy egy egy részletet túlságosan kizsarol a legelő-marha, a más részletek meg teljesen kihasználatlanul maradnak. Az alföldi és a hegyi nagyterületű legelőkön a kopasz és az érintetlen nyövényzetű foltok gyakorisága a rendszertelen, fölöstás nélküli legeltetésnek a következménye. Szükséges tovább, hogy a legelőnek a marhával már megjárt részei pihentessenek a legeltetési évad bizonyos részében. Végül figyelembe veendő, hogy a ló és szarvasmarha, a juh, a sertés külön legelőterületet igényel. A juh után a ló és szarvasmarha legelőt már nem kap. A sertés fölturja a legelőt. Liba után sem a ló, sem a szarvasmarha nem legel. Ezen körülményeket érti a törvény jelen §-ának c) pontja, midőn az egymást a legeltetésben hátráltató állatnemekről szól s köteletségévé teszi a községi képviselőtestületnek, illetve birtokossági tanácsnak, hogy a sorrendet, a melyben az egyes állatnemek egymás után legelhetnek, határozza meg.

A törvény 21. §-ának e) és f) pontja első sorban nem legelőgazdasági, hanem állategészségügyi és mezői rendészeti szempontból rendelkezik. Az állatokra egészségtelen helyek kijelölése, kutak, itatók, delelők és védhelyek készítése állategészségügyi szempontból szükséges. A legelőkutak és itatók készítése kétségtelenül terhet ró a közös legelő tulajdonosaira, azonban a legtöbb közlegelőt csak ezen rendelkezés pontos végrehajtása fogja igazán használhatóvá tenni. Delelőkül facsoportok jelölhetők meg legcél-

bélyegét. És ez nálunk ne csak a magyar föld iránt való szeretetben leljen kifejezést, hanem igaz ragaszkodásban a honfoglaló faj iránt.

Az osztrák Gotterhalte himnusznak zenei értékű dallama van, de a hozzáfűződő emlékek miatt nincs magyar, aki örömet hallgatná. Báró Vay Béla azonban a nemzeti kaszinó 1903. évi diszlokómáján arra olyan szöveget javasolt, amely jólesően hangzik minden magyarnak. Így szól pedig:

Tartsd meg Isten királyunkat
Első Ferenc Józsefet,
Aki minket és hazánkat
Tiszta szívéből szeret.
Aldd meg őt jó egészséggel,
Légyen mindaz, mit akar.
Ezt kívánja viharezett,
Hű nemzete a magyar.
Mindennemű ellenségtől
Védi őt itt ezer kar.
Bizzál bizvást jó királyunk,
Mégvéd Isten s a magyar.

És még ezzel a belépővel sem fogja az a nóta az utat a magyar szívekbe megjelni, annyi balemlék fűződik hozzá.

A keserűség, nyomorúság érzetétől elsanyart magyar kivándorlott sem bírja feledni hazáját. 1903-ban határtalan örömmel fogadták a turul madaras három színű magyar nemzeti zászlót a szabad Amerika partján. Ezer mértföldnyi távolból 2000 en serglettek az óceán partjára, hogy azt a magyar nemzet küldötte szent ereklyét

szerűbben. Siksági legelőkön a delelők létesítése, ha még nem volnának, sürgős teendőt képez. A mi nyári delünk forróságát csak a magyar marha képes kár nélkül elviselni, a nyugati fajtamarhának alkalmas delelőhelyek nélkül többet árt a legelő, mint használ. Védhelyekre csak ott van feltétlen szükség, ahol a marha az éjt is kinn tölti a legelőn.

A más okok alatt: egyes legelő-részletek kimélese a káros tható vetések közelsége érthető, mely körülmények természetszerűleg csak az év bizonyos szakában korlátozhatják a legelő használatát.

Közlegelőink állapota a tövény immár 10 esztendő életben volta alatt igen keveset javult. Kevés helyen viszik keresztül a törvény üdvös célzait, kevés helyen tisztogatják a legelőt a káros gyomoktól, fogasolják s frissítik föl a fű vegetációt. Gazdasági tudósítói karunk a legnagyobb haszonnal hathat közre e bajok megszüntetésében, a községi és birtokossági vezető elemek figyelmeztetése s szükség esetén a hatóságok figyelmének felhívása útján.

Mellőzhetetlenül szükséges, hogy úgy a birtokosságok, mint a községek évenként rendszeres költségvetésekben állapítsák meg a bevételeket és a szükséges kiadásokat. A törvény 10 §-a szerint a birtokosságok költségvetése a községi költségvetéssel együtt állapítandó meg. Évről-évre elő kell irányozni azokat a költségeket, amelyek a legelők ápolása és helyes gazdasági kezelése érdekében szükségesek. E költségek a legeltetési díjakból mindenütt, külön kirovás nélkül fedezhetők.

A legelőrendtartás végrehajtását, ha a legelőben érdekelt birtokosoknak külön szervezetük van, a birtokossági tanács, egyéb helyeken a községi

megpillanthassák, a mint az újvilág legében leng.

Mikor 1904. áprilisban a VIII. huszárezredet Galiciából hazarendelték s a 6 ik század Komárnánál az édes haza határkövét elérte, a százados harsány szava vezényletére leszáltak a huszárok lovaikról, letérdeltek a haza szent földén és imádkoztak. Az érzi, mi a magyar haza, aki rajta már kívül is volt.

Az orosz épen úgy, mint a magyar az a faj, mely a hazáját soha egy percre sem tudja feledni; azért megy külföldre, hogy ott tanuljon és zsák tudományt szállithasson apái honába.

Az igazi honszeretet megkívánja, hogy ismerni törekedjünk az igaz tudás világánál a földet, melyért apáink vére folyt. Igaza van dr. Staub Móríc jeles magyar professzornak, ki midőn tanítványaival Selmecebányán tett kirándulást Budapestről, így kiáltott föl: „Szeretheti-e igazán anyját a gyermek, ha azt igazán nem ismeri?”

Aki a hazáját, az azt elfoglaló, birtokló, megvédelmező nemzetet nem szereti, olyan mint az elkopott rézpénz, melyről már a rányomott föllíratot is a köznapai haszuálat lekopította.

Mikor II. Rákóczi Ferenc előtt Szirmay János mint találmányát, a gyosan szántó ekét bemutatta, azt mondta komoran a fejedelem, hogy találjon föl olyan ekét, amelynek hasított barázdájában a magyar szabadság kíváratára elegendő pénz és magyar ember terem.

előljáróság intézi s ugyane községek felelősek a legelő ápolásáért és helyes gazdasági kezeléséért.

A közös apaállattartásról és a mezői dűlőutak jókarban tartásáról való tudnivalókat legközelebb ismer-tetjük.

* **Vád alá helyezés.** A „megtorló bizottság” nevében Eötvös Károly és Bánffy Dezső fognak indítványt terjeszteni a Ház elé. Követelni fogják, hogy Tisza István és Perzel Dezső személyén torlottsék meg a november 18. Hogy mi legyen ez a megtorlás: rösszalás-e, vagy vád alá helyezés, — senki se tudja. — November 18: már nincs. A Ház megsemmisítette a tényt és annak nyomait. Marad tehát Eötvösök tényében a személyes üldöztetés. Ez pedig először is céltalan. Céltalan, mert a vád alá helyezési indítványnak a képviselőházban többsége sincs. Nem szavaznak rá a disszidensek. De nem szavaz rá a többi tisztességes elem sem. Tűzpróbát állunk ki arra, hogy Kossuth Ferenc is „nem”-mel szavazna. Kossuth is, Andrássy is, egyáltalában mindenki, aki tudja, hogy mi az a meggyőződés, és mi az a hit. Mert ezek az urak jól tudják, hogy amit Tisza István tett, azt azért tette, mert hite és meggyőződése vezette reá. Hit és meggyőződés pedig téves lehet, de mindig jóhízeműséggel ruhazza fel a belőle fakadó cselekményt. Ahol pedig rossz szándék nincs, ott nincs büntetésre. A képviselőház tehát nem szavazza meg a vád alá helyezést. S ha a ház azt mégis megszavazná, itélni a főrendiház bizottsága itél. Ez pedig fölmenti a vádlottakat. Ugyancsak a fönti okok alapján — Végül pedig, ha el is itélné őket a főrendiház, a büntetés végrehajtását akkor is föltartóztathatja a király.

NAPI HIREK.

Egy kis statisztika.

Előttünk fekszenek a m. kir. statisztikai hivatal közleményei február hónapról. Már, mielőtt az ember felnyitja a füzetet, alkalma van a esodálkozásra. Mert valóban bámulatraméltó is, hogy ez a mintaszerű intézet az ország minden részéből hozzáérkező temérdek adatot alig egy rövidke hónap alatt átnézi, kiszámítja, sőt még nyomtatásban nyilvánosságra is hozza. Benn a füzetben meg minden lap új és új esodálatos, érdekeset mesél. Pedig a nagy közönség úgy általánosságban végtelen száraz, unalmas tudomány-nak vallja a statisztikát. A hatalmas szám-oszlopokban sokan tényleg nem is látnak egyebet, mint a rengeteg számerdőt, mely arra való csupán, hogy az ember eltévedjen, elszedüljön benne. Azonban a szakferfiu, sőt csak a kissé mélyebben gondolkozó laikus előtt is megelevenednek a numerusok, látszólag érthetetlen dolgokat hajszálnyi pontossággal világitanak meg, beszédes ajakkal fejtik ki nekünk az események legrejtettebb, legtílkoltabb okait is. Csak úgy találomra kiválasztom s ide állítom az említett füzetből a két legbeszédesebben integető számot.

Az első adat szerint februárban tízezerrel többen haltak meg, mint az előző évben, míg a születések száma alig emelkedett. Nemzeti és tudományos szempontból egyaránt szomorú dolog ez. Pusztulás, fogyás, erővesztéséget jelenti a nemzetnek, gyarlóságát s tehetlenségét az orvostudományoknak, mely a legnagyobb veszedelmek egész sorára nem találta meg eddigelé a gyógyszert. Majdnem akadálytalanul szedi áldozatait a vörheny, kanyaró, rák és tüdővész, mely utolsó egymaga havonként ezer meg ezer embert küld a másvilágra. Körülbelül 15—20 év

óta alig lehet egyéb nagyszerű haladást az orvostudomány, különösen a belső gyógyítás javára írni, mint a difteria-szerű föltalálását. A halálozások nagyszáma arra is enged következtetni, hogy a levegő mind jobban és jobban megtelik halálhozó miazmákkal, bacillusokkal, ami egykor talán *lehetetlenül teszi az életet is a földön*. Különösen, ha az orvoslás ily lassan halad előre, pedig e tekintetben nem igen lehetnek vérmes reményeink a sok kudarcot vallott kísérlet után. Így azután, ha már Brunetiére kimondta általában a tudományok esődjét, ehhez a esődhöz, ugye lehet az orvostudomány fog legelőször elérkezni. Ezt az elkéseredetten merész állítást indokoltá teszi, ha egyéb nem, úgy a magam hónapok óta tartó szenvedése is.

Ez volt az egyik adat. S a másik? A másik olyan vidám és örvendetes, hogy nem is lehetne a kettőt egyszerre tárgyalni, de helyünk sincs rá. Hagyjuk tehát azt holnapra, mert a jó magyar paraszti példaszó is azt tartja, hogy: több nap, mint — téma. — *kó.*

Kecskemét, április 11.

— **Közgyűlés.** A kecskeméti Ipar egyesület f. hó 2-ára kitűzött közgyűlését a megjelent tagok csekély száma miatt f. évi április hó 16-án délelőtt 10 órára tűzte ki, melyet ezuttal alapszabályainak értelmében, a jelenlevők számára való tekintet nélkül, meg is fog tartani. Az egyesület t. tagjait ismételten ezuton is tisztelettel meghívja az *elnökség.*

— **Gazdasági károk.** A mezőgazdaságra az időjárás a lehető leghátrányosabb. A mult héten igen kevés esővel az egész Alföldön hideg szeles, éjjel erős fagyos idő volt. Az éjjeli fagyok miatt délelőtt csak 9—10 óra felé lehetett a vetési munkálatokat teljesíteni, sőt kora reggel még a szántás is akadályozva volt. Az előző hét a növényfejlődésre a lehető legrosszabb, legkedvezőtlenebb volt. Téli talajnedvesség semmi. Ami kevés eső esett, az nem használt semmit. Megsemmisíté hatását az orkászzerű hideg szél és éjjeli fagyok. Legelő semmi. Szénára és herére sincs kilátás. A vetéseket, különösen a tavaszi kikelteket a hideg nagyon megroggálta, sőt a koránvetett, már kelő lucerna ki is fagyott.

— **Jótekonycélú gyermekelőadás.** Az I-ső kerületi iskola tanítótestülete tanítványaikkal — (szemen szedett művész csemetékből álló kis társasággal) — f. hó 16-án, vasárnap d. u. 3 órakor az iskola tágas udvarán szavatelok, kettős szólamu karénekek, szindarabokkal dúsan és élvezetesen összeállított műsorrall akar kedveskedni a t. szülőknek, tanúgybarátoknak s a többi érdeklődők nagy sokaságának, amelyre a fent megnevezetteket ezenel tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-dij: Gyermekjegy 20 fill., felnöttek jegye 50 fillér. A befolyó összeg jótekonycélra fordittatik. Alkalmatlan idő esetén az előadás egy később meghatározandó napra halasztatik el. Névreszóló meghívó nem boesáttatik ki. Részletes műsor: 1. „A kis madár tavasszal.“ Népdal. Éneklí a lányok kara. 2. „Alázatos szolgálja.“ Elmondják Dzurek V. II. oszt. és Soltész M. I. oszt. tanulók. 3. „Kényes lányka.“ Szavalja Muraközy Ilonka II. oszt. tanuló. 4. „Pali dala.“ Abrányitól. Éneklí a fiukar. 5. „Utazás a föld körül.“ Elmondják Czoh R. és Pataki Gy. I. oszt. tanulók. 6. „Előre!“ Tóth K. töl. Szavalja Szabó L. IV. oszt. tanuló. 7. „Március 15-én.“ Hazafias szinmű. Előadják: Söfalvi K., Aág E., Kiss Z., Varga I., Fekete I., Haeker A., Sv. Kovács L. és Egyed V. tanulók. 8. „Öreg honvéd.“ Pösa L.-tól. Szavalja Faragó László III. oszt. tanuló. 9. „Rózsaszál.“ Kettős szólamban éneklí a lányok kara. 10. „Honleány.“ Szavalja Börönte I. VI. oszt. tanuló. 11. „Szeget-szeggel.“ Petöfitöl. Szavalja Fekete László III. oszt. tanuló.

12. „Hushagvó kedd.“ Vigjáték. Előadják: Angyal I., Fodor J., Baktay M., Czoh E., Vendrieky M., Szölösi K., Zilahy K. és Áfrán R. tanulók. 13. „Hazatérő gerle.“ Szavalja Szikra T. III. oszt. tanuló. 14. „Szittyá vitézek.“ Éneklí a fiukar.

— **Április 11.** A hivatalos világ ma ünnepelte meg az 1848 iki törvények szentesítésének évfordulóját. Reggel a polgári és katonai hatóságok jelenlétében istentiszteleteket tartottak. A kegyesrendi gimnáziumban s különösen a főreáliskolában szép ünnepélyeket rendeztek zenével, énekekkel, felolvasással és szavatelokkal. Az állami és városházai hivatalok, az esküdtszék s az összes iskolák előadásai szüneteltek a jogakadémia kivételével.

— **Öngyilkos hegyör** Virág Mihály bugaci hegyör, e hó 9-én, vasárnap délután vadászfegyverével kétszer mellbelötte magát s nyomban meghalt. Amint a megejtett nyomozás kiderítette, ittasságában követte el végzetes tettét; az ügyészség megadta eltemettetésére az engedélyt.

— **Tűz a Millekerben.** Az elmult szombaton kevésbe mult, hogy a Milleker-szállóban hatalmas szobátűz nem támadt. A Regéczy-család ugyanis egyik tágas utcai szobában volt elszállásolva s mivel ugyancsak érezte még a baragját az északi szél, Regéczyné estefelé befűtetett; a szobalány nem vette észre, hogy a kályhából már kiszedték a rostélyt, a tűz tehát a szoba parkettjét égette keresztül. Csakhamar fojtó füst és kiállhatatlan szag támadt a szobában s csak az elősiető szolgaszemélyzet ügyességének köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt. Regéczyeket természetesen azonnal át kellett másik szobába helyezni.

— **Busás jövedelem.** A Szanatórium-Egyesület ügybuzgó pénztárosa, dr. Novák Ernő már elkészítette a hangverseny kiadásainak és bevételének mérlegét, melynek egyik legközelebbi számunkban egész terjedelmében helyt fogunk adni. A mérleg szerint kerek számmal beszélve 500 korona tiszta jövedelme volt a szombati estnek, ami — tekintve a rengeteg kiadásokat — ritka szép anyagi sikernek mondható.

— **A torkosság áldozata.** Veréb Erzsébet helybeli cselédleány az elmult vasárnap folyamán jelentkezett a kórházban fölvételre, vesebajt adva okul. Másnap azonban a főorvos megvizsgálta s konstaltta, hogy nem vesebajról, hanem maró lügmérgezésről van itt szó; erre a cselédleány is beismerte igazi baját s a kihallgatására kiküldött rendőrtisztnek azt vallotta, hogy szégyelte megmondani betegségét, mert azt rémséges torkossága révén szerezte. Gazdája éléskamrájában ugyanis valami esalagató folyadékot pillantott meg egy félliteres palackban s abban a hiedelemben, hogy borhoz jutott, jót hörpintett belőle; csak a nyomban bekövetkezett fájdalmak juttatták észhez, hogy mit is ivott. — Egyébként gazdájának is baja eshetik még ebből a kised ügyből, mert kötelessége lett volna az üvegnek méregtartalmát fölirattal jelezni. Persze kérdés, hogy a pörül járt leányzó ért-e az irás tudományához.

— **Hét vádlott.** Veszedelmes csalók és valóságos bünbando felett itélkezett a napokban a kecskeméti kir. törvényszék büntető tanácsa. Heten ültek a vádlottak padján, közülök négyen többrendbeli csalás és lopás, hárman pedig orgazdaság büntetével, illetőleg vétségével vádolva. Szabó Károly, Kiss Lörinc Józsefné sz. Fekete Rozália és Farkas György helybeli lakosok a mult év őszén beállítottak Kecskeméti Here kecskeméti borkereskedőhöz s ott magukat szarkási szőlőbirtokosoknak adták ki, mustjukat előadásra kínálták. Kecskeméti meg is egyezett velök s mit sem sejtve, 100 korona előleget és 4 drb 240 korona értékű hordót is adott nekik. Ezek természetesen többé

feléje se néztek Kecskemétiéknek, hanem a hordókat még az nap eladták s a kapott pénzen szépen, testvériesen megosztottak. A cég feljelentése folytán esakhamar előkerültek a tettesek, akik közül Szabó Károly lelkét még az a bün is terhelte, hogy az 1902. év őszén több borkereskedőtől: Kecskeméti Herctől, Egri Agosttól és Leitner Dánieltől 13 darab, összesen 700 korona értékű hordót elvitt. A nyomozás folyamán az orgazdák nevei is napfényre jutottak s ezek is: Teresi Sándor és neje, Verdunk János és Szabó Mihály szintén a bíróság elé kerültek. A törvényszék a tanuk kihallgatása és dr. Szabó Iván és dr. Popper Aladár ügyvédek védőbeszedeinek meghallgatása után Szabó Károlyt, Kis Lörinc Józsefnét és Farkas Györgyöt 7—7 havi börtönre, a másik négy vádlottal, akik orgazdaság miatt voltak vád alá helyezve, miután teljesen jóhiszeműen vették meg a hordókat, a bíróság a vád és következményei alól felmentette.

— **A Kecskeméti Lapok panaszkönyvéből.** Több figyelmet érdemlő helyről panaszolják nekünk, hogy a Körösi-utca vasárnaponként nem részeseül kellő rendőri felügyeletben s ennek következtében nem egyszer lesz a délutáni sétáló, vagy dolgában arra járó közönség illetlen, duhaj tréfáknak, hangos enyelgéseknek szemés fültanuja. Figyelmébe ajánljuk a dolgot a rendőrségnek azon biztos reményben, hogy a baj már legközelebb orvoslást nyer.

— **Allatbetegségek.** Szank községben a sertésvész szörványosan fölépelt, a község területére elrendelték a zárlatot. — Kiskunfélegyházán a lépfene megszűnt s a város a zárlat alól feloldatott.

— **Országos vásárok.** Kistelek községben a tavaszi országos vásár, mint az ottani előljároság közli, e hó 16-án, vasárnap tartatik meg. A hasított körmű állatok felhajtása szabad. — Ugyancsak 16-án lesznek a szőregi és perjámosi vásárok is.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZANTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

N y i l t t é r.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

HITELLEVELEKET

minden külföldi városra, gyógy- és üdülőhelyre legelőnyösebb feltételek mellett kiállít a

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank

Budapestben.

Az intézet a banküzletet és **vagyonkezelést** illető minden felvilágosítást készséggel nyújt.

Figyelmeztetés.

Alulírott figyelmeztetek mindenkit, hogy **Cz. Kovács László** nevű fiannak senki **ne hitelezzen, vagy kölcsön pénzt ne adjon**, mert pénze vesztett lesz, **én helyette egy fillért sem fizetek.**

Kecskemét, 1905. április hó 10-én.

Cz. Kovács László,

XI. tized, Akácfa-utca

34-ik szám alatti lakos.

Steiner Mihály törv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

A Gättérben egy 27 holdas szántóföld eladó.
Egy 100—120 holdas birtok megvétetik.
A IV. és V-ik tizedben olcsó házak vannak eladók.
Szarkásban 2 hold szőlő eladó.
Az allomás mellett egy szőlő nyaralóval eladó.
Katonatelepen egy 4 holdas birtok, melyből 1 és fél hold szőlő eladó.
Szarkásban 10 hold fajszőlő eladó, nyárilak, borház, kapáslak, istálló stb van rajta.
Allomáshoz 15 percnyire 100 m. holdas birtok, melyből 65 hold szántó, 25 hold kaszáló, 11 hold szőlő, eladó.
Talfájában egy 10—12 holdas föld megvétetik
A Szolnoki-hegyben 250 út szőlő eladó.
A Csáktornyai-hegyben (a város mellett) egy 1¹/₂ holdas szőlő eladó.
Kisebb földbirtok, 10—20 holdig, megvétetik.
A városhoz igen közel, a vasút mentén egy 2 holdas szőlő eladó.
A város központján egy vízvezeték, villanyvilágítás és minden kényelemmel berendezett úri ház, mely most épült, eladó.
Vasúti állomástól 30 percnyire egy 380 m. holdas birtok, melyből 150 hold, szántó, 150 hold kaszáló, 58 hold szőlő és 36 hold akáczos erdő eladó.
Szarkásban 24 hold szőlő, 10 hold szántófölddel eladó.

Kiadó lakások

Széchenyi-tér 15. számú házban
két udvari lakás
május elsejére kiadó. Mindegyik lakás 3—3 szoba, konyhából és mellékhelyiségekből áll. Bővebb felvilágosítással szolgál a házban, a vagy telephonon

Schwarz Ignácz.

3506—7—17

Telephon 78.

Eladó birtok.

Szappanos Mihálynak a Mária-hegy 4. szám alatt levő háza és szőlője, mely az árvaházon belül, a város szélén van, több épülethelyre felosztható eladó. Kiválóan alkalmas gazdálkodónak, vagy valamely nagyobb ipartelepnek. Értekezni lehet a tulajdonossal ugyanott.

3715—6—1

2470/1905. tk. sz.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a *Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület* végrehajtónak *Vrasda Andor* elleni 1800 korona tőke és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében

1. a kecskeméti 497. számú betétben A. I. 1—2. sor. 7339. és 7340. hrszám alatt felvett Somodi Istvánné szül. Gyenes Juliánna nevének álló 180 kor. beesértékű jószágtest;

2. a kecskeméti. 7010. számú tkvi betétben A. I. 1—3. sorszám alatt felvett és Bankos Lajos és neje szül. Molnár Vilma nevének álló 537 korona beesértékű jószágtest a végrehajtási törvény 176. § értelmében az 1905. évi április hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a beesár 10 százalékát készpénzben, vagy ova-
dékkepes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskeméten, 1905. évi márczius hó 15. napján, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál.

(P. H.)

Legújabb és legjobb háztartási

● ● szén ● ●

a **Józsefaknai kőszén**
ügy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt
kítűnő, mert szagtalan és salaknélkül ég
el. Egy próbamegrendeléssel
mindenki meggyőződhetik róla.
**100 kilogramm házhoz szállítva
2 korona 40 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál

Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Száraz tölgyfahasáb

méterolenként házhoz szállítva

29 koronáért kapható.

Ugyanott

Vágott tűzifa, porosz kőszén és budapesti kokszt legolcsóbb árak mellett:

Ház- és szőlőbirtok eladás!

Néhai Biró Jánosné örökösei tulajdonát képező V. tized, 95-ik számú **ház** — a törvényszéki palotával szemben — továbbá a Hegedűs-közön 172 út **szőlő**, 7 vékás szántófölddel szabadkézből eladó. — Értekezni lehet **Biró Zsigmond** kalappal a nagykörösi-utcai üzletében.

Kiadó úri lakás.

VIII. tized 89. számú házban, a Gólya- és Horog-utca sarkán, 4 szoba, üvegezett folyosó, 1 konyha, kamra, fürdőszoba, 6 lóra való istálló, pincze, padlás, élekkamra azonnal kiadó, esetleg kedvező feltételek mellett eladó. Tudakozódni lehet **Lichtner Dávid és Fia** fakeskedő cég köröshegyi telepén, vagy pedig a helyszínén **Lipóczy Antal** úrral.

3864—15—10

Aki épít vagy épített

ne mulassza el szükségletét

Verő Albert törv. bejegyzett

cézég építkezési és tüzelő-anyag raktárából
fedezni, mert ott

Dobresti mész, Beocsini román és portland cement, Kátránypapír, Cement- és márvány-mozaik-lapok, Csatorna-csövek, Köpor, Carbolium és kátrány stb. stb.

a legolcsóbban és legjobb minőségben

állandóan kapható.

Raktár és iroda: V. t. Szolnoki-u. 184.

3704 Telefon 65. szám. 12—3

A közeledő husvétünnepre!

3688 **A mélyentisztelt hölgyközönség b. figyelmébe.** 30—23

Van szerencsém a m. t. hölgyek b. figyelmét **varrodámra** felhívni, hol a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően, úgy **női-**, valamint **gyermekruhák**, izlésesen, pontosan, a lehető legjutányosabb árban készülnek. A legutóbb készült **Costümök**, **selyemblouzok** és **gyermekruhák**, megtekintés végett a m. t. hölgyek rendelkezésére állanak. Becses pártfogásért és számos látogatásért esdve szolgálatkész tisztelettel: **Schönberger Jutta.** Folyóka-utca 88. szám

Mindenkit érdekel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy minden egyes igen tisztelt **azon vevőm** ki, úgy a szén mint kokszt szükségletét nálam szerzi be a tűzifákat ezen leszállított legolcsóbb árban kapja:

Vágott Akácdfa száraz, hazaszállítva, 100 kg. 2 kor. 60 fill.

” Tölgyfa ” ” ” ” 1 kor. 95 fill.

Száraz Akácdfa ölenként, hazaszállítva 34 korora.

” Tölgyfa ” ” ” 28 korona.

” ” válogatott, egyenes 30 korona.

Csakis legjobb minőségű **porosz szén** és **pesti légszeszkoksz** készlet.

Tűzifa telep V. tized, **Tatai-köz (Tatay udvar).**

Megrendelési iroda V. tized, Szolnoki-utca 184.

Telefon 65 szám.

K o k s z r a előjegyzéseket elfogadok.

Pontos kiszolgálásról biztosítva. — Vagyok

kiváló tisztelettel:

Verő Albert.

3704—12—3